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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czg¢sé pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

| @&l (B | €| @D

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

B _SRCEREREC

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

W = T|m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy. zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiajagcym sitownik pneumatyczny ttokowy dwustronnego dziatania cyfrag 6 oznaczono

Ir_
o > e o
SN B )

i b
< i N
i i 2 -L-.i. . i
i .ﬂ/
1
/ = b
’f_ == e L e LY ‘J

pierscienie uszczelniajgce amortyzatorow.
pier$cienie uszczelniajgce ttoka.

awp»

uszczelki tulei cylindra.
D. diawiki amortyzatorow.

Zadanie 2.
W jaki sposéb sterowany jest zawor, ktdrego symbol graficzny przedstawiono na rysunku?
A. Pneumatycznie. - 2)

B. Mechanicznie. E \ w

C. Elektrycznie. T | T
|
1 3

D. Recznie.

Zadanie 3.
Wskaz prawidtowe stwierdzenie odnoszace si¢ do silnika pokazanego na rysunku.

Wirnik jest pierdcieniowy, uzwojenie stojana skojarzone jest w gwiazde.
Wirnik jest pier$cieniowy, uzwojenie stojana skojarzone jest w trojkat.
Wirnik jest klatkowy, uzwojenie stojana skojarzone jest w gwiazde.

Onw>

Wirnik jest klatkowy, uzwojenie stojana skojarzone jest w trojkat.
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Zadanie 4.

Przedstawiony na rysunku zawor wymaga zasilania

Zadanie

A.

B.

5.

sprezonym powietrzem 1 napig¢ciem
230 VDC

sprezonym powietrzem i napigciem
230 V AC

ciecza hydrauliczng pod cisnieniem
i napigciem 230 V DC

cieczg hydrauliczng pod ci$nieniem
i napigciem 230 V AC
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Z jaka predkoscia wiruje pole magnetyczne w silniku, ktérego tabliczka znamionowa przedstawiona jest na

rysunku?

ow >

D.

Zadanie 6.

3000 obr/min
1990 obr/min
1500 obr/min
1482 obr/min

Najwigkszym momentem rozruchowym charakteryzuja si¢ silniki

A.

B.
C.
D

szeregowe pradu statego.
bocznikowe pradu stalego.
synchroniczne pragdu przemiennego.

asynchroniczne pradu przemiennego.
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Zadanie 7.
Parametry takie jak: moc silnika, ilo§¢ cylindrow, ilos¢ stopni sprezania, pojemnos¢ zbiornika, wydajnosé,
ci$nienie, sa charakterystyczne dla

A. sprezarki tlokowe;.

B. pompy hydrauliczne;.

C. silnika hydraulicznego.

D. sitownika pneumatycznego.

Zadanie 8.
W ukladzie przedstawionym na schemacie catkowita moc wydzielona na rezystorach wynosi
A. 18W _
B. 14W
C. 28W N Rz R
D. 56 W
R1 =14 L}
Ry=R,=280
Zadanie 9.

Najwigksza doktadno$é pomiaru rezystancji uzwojenia silnika elektrycznego gwarantuje metoda

A. pomiaru bezposredniego omomierzem cyfrowym.

B. posrednia przy uzyciu woltomierza i amperomierza.

C. pomiaru bezposredniego omomierzem analogowym.

D. mostkowa przy uzyciu mostka Wheatstone’a lub Thomsona.

Zadanie 10.

Wskaz wartos¢ sity nacisku prasy hydraulicznej F, jezeli wskazanie woltomierza wynosi Up=5 mV, a stala
mostka tensometrycznego &=2,5 mV/V przy sile nominalnej Frnom=20 kN i napigciu zasilajacym
Uzas=5V?

_ Up [m¥] . \‘: .
A 800 N FIN] = v wrusay - From V]
B 8 000 N
C. 16000N A e . (v\')
tensometryczny -
D. 20000N

Uzas -3V

Fasilania mostka (czulnlka)
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Zadanie 11.
Udziatu wszystkich urzadzen sieciowych wymaga wymiana informacji pomig¢dzy urzadzeniami sieciowymi
w sieci komunikacyjnej o typologii

A. pierScienia.
B. magistrali.

C. gwiazdy.
D. drzewa.
Zadanie 12.

Ktore z zalecen odnoszacych si¢ do sieci komunikacyjnej sterownikow PLC nie jest prawdziwe?

A. Nalezy stosowac kable miedziane.

B. Nalezy stosowac kable o niskiej pojemnos$ci wzajemnej zyt.

C. Nalezy prowadzi¢ kable komunikacyjne réwnolegle z kablami zasilania.

D. Nalezy stosowac kable niskorezystancyjne, tzn. o duzym przekroju zyt.
Zadanie 13.

Wskaz sie¢ przemystowg o topologii pierscieniowe;.

A. Profibus DPInterBus-S

B. InterBus
C. LonWorks
D. Modbus
Zadanie 14.
W obwodzie, ktérego schemat pokazano na rysunku, wartos¢ napigcia pomig¢dzy punktami A i B wynosi
A- 5 V pliR"
B. 13V
C. 17V Ll
D. 27V i
. 10w
Zadanie 15.

W jaki sposéb, w zalezno$ci od wartos$ci napigcia migdzyfazowego sieci U i czestotliwosci f, nalezy
skojarzy¢ uzwojenie silnika przed podtaczeniem go do sieci trojfazowej?

Ll e

A. JezeliU=400V,f=50Hz wY, jezeli p SK80LA [ir it I.
U=460V,f=60HzwA 3-Mot. YN F, -1

Nr.

B. Jezeli U =230V, £=50 Hzw A, jezeli (C €
U=265V,f=60HzwY o
C. JezeliU=400V, f=50 Hz w A, jezeli | 364210 A
U=460V, f=60 Hzw Y C05¢ 0.74] 1375 _1/min
D. JezeliU=400V, f=50 Hz w Y, jezeli | 220-240/380-420 VA/Y

U=265V,f=60HzwA 3,40-3.80/1,95-2.20 A
MB=  Nm;AC
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Zadanie 16.
Na podstawie schematu uktadu pneumatycznego wskaz sposéb sterowania sitownikiem.
A. Dwustopniowo elektrycznie i pneumatycznie przez spadek " :l:' '3
ci$nienia i recznie.
B. Dwustopniowo elektrycznie i pneumatycznie przez wzrost
ci$nienia lub recznie. | S
C. Jednostopniowo elektrycznie lub pneumatycznie przez J,[T:HA lL, l,_ﬁ_v];

spadek cisnienia i r¢cznie.

0Z1
D. Jednostopniowo elektrycznie i rgcznie lub pneumatycznie — o F—

przez wzrost cisnienia.

Zadanie 17.

W jaki sposéb mozna zmieni¢ kierunek obrotow wirnika silnika bocznikowego pradu stalego bez
przemagnesowania maszyny?

A. Zmieni¢ zwrot pradu w uzwojeniu twornika.

B. Zmieni¢ zwrot pragdu w uzwojeniu wzbudzenia.

C. Zmieni¢ zwrot pradu w uzwojeniu komutacyjnym.

D. Zamienié¢ miejscami dwa przewody podlaczone do sieci.

Zadanie 18.

Predkos¢ obrotowa silnika pradu stalego bocznikowego mozna zmienia¢ ekonomicznie i w najszerszym

zakresie poprzez

A. wlaczenie regulowanej rezystancji w szereg z obwodem twornika.

B. wlaczenie regulowanej rezystancji w szereg z obwodem wzbudzenia.

C. zastosowanie tyrystorowego regulatora napigcia do zmiany napigcia twornika.
D. zastosowanie rezystancyjnego dzielnika napigcia do zmiany napigcia twornika.

Zadanie 19.

Jakie niekorzystne zmiany wiasciwosci cieczy hydraulicznych mozna oszacowac¢ bezposrednio w migjscu
pracy uktadu?

A. Obecnos¢ wody i lepkos¢ cieczy.

B. Zawartos$¢ osadow i liczbg zasadows.

C. Starzenie termiczne i obecnos¢ powietrza.

D. Zawartos¢ czasteczek metali 1 liczbe kwasowa.

Zadanie 20.

Dwuwejsciowa bramka logiczna NOR, w ktorej polagczono wejscia, jest rtOwnowazna bramce
A. OR
B. AND
C. NOT
D. NAND
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Zadanie 21.
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Odpowiedz regulatora D na wymuszenie sygnatem liniowo narastajagcym pokazano na rysunku

Y y i

\ // ) /
" N R e 5 L .
A. B. C. D.
Zadanie 22.
Ktorg pompe, stosowang do zasilania ukfadéw hydraulicznych, przedstawiono s,
na rysunku?
A. Osiows. )
B. Srubowa.
C. Lopatkows.
D. Promieniows.
Zadanie 23.

Udarowy miot pneumatyczny, wchodzacy w sklad urzadzenia
mostéw, powinien by¢ smarowany olejem o symbolu literowym

wiertniczego, sluzacego do renowacji

Symbol |[Sktad i wiasciwosci Zastosowania
S ; N dzi j iewielkich
Nieinhibitowane, zwykte oleje arrzq' ZI? pracu;qce‘przy niewieiac
A. PAA . obcigzeniach, z powietrzem
mineralne. . o .
niezawierajgcym kondensatu pary wodne;j.
Oleje mineralne z wtasciwosciami Narzedzia pracujace przy wysokich
B. PAB przeciwkorozyjnymi obcigzeniach, z powietrzem
i przeciwzuzyciowymi. zawierajgcym kondensat.
. . . .. .. [N dzi j dtugich cyklach,
Mineralne oleje posiadajgce wtasciwosci arze z!a.pra'cwe'lce W .UEIC Syl
. . 3 . pod obcigzeniami od umiarkowanych do
C. PAC przeciwkorozyjne, przeciwzuzyciowe, . . L
emulgujace i przeciwpienne. duzych, z powietrzem zawierajgcym
kondensat.
Specjalne do pracy na otwartym
D. PAD Ciecze na bazie syntetycznej. powietrzu przy temperaturach ponizej
zera.
Zadanie 24.

Ktora metod¢ oczyszczania nalezy zastosowaé przy montazu elementéw hydraulicznych w ostatnim etapie?

A. Przedmuchania sprezonym powietrzem.
B. Osuszenia w wysokiej temperaturze.

C. Przetarcia rozpuszczalnikiem.

D. Przemycia wodg.
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Zadanie 25.

Podczas konserwacji ukladu przekaznikowego, zabezpieczonego bezpiecznikiem topikowym, nalezy
dokona¢ ogledzin uktadu, oczysci¢ uklad oraz

A. wymienié przewody elektryczne w uktadzie i pokry¢ zlgcza cienkg warstwg wazeliny.
B. pomalowa¢ farba obudowe i sprawdzi¢ momenty dokrgcenia potgczen srubowych.

C. sprawdzi¢ stan polgczen elektrycznych i stan izolacji przytaczonych przewodow.

D. sprawdzi¢ jego dziatanie i sprawdzi¢ dziatanie bezpiecznika topikowego.

Zadanie 26.
W karcie katalogowej silnika znajduje si¢ zapis S2 40. Obstugujac uktad napedzany tym silnikiem, nalezy
pamigtac, aby

A. wilgotno$¢ otoczenia podczas pracy nie przekraczata 40%

B. temperatura otoczenia podczas pracy nie przekraczata 40°C

C. silnik byt obcigzony mocg nie mniejszg niz 40% mocy znamionowe;.

D. czas pracy nie przekraczal 40 min., a czas postoju trwat az silnik ostygnie.

Zadanie 27.
W uktadzie sterowania procesem gig¢cia symbolem 1S1 oznaczono zawor 3/2 sterowany
dosuw | mocawanie gigcie
FAI[T—L [ EIT—L
T == ==t
l;
.._._D._._“ ! — P ]
v v
o m [22]
. i ]
':]:ha'r'IJ e f art! W ' I a-r|E M | e a_'l:_o PM
v v o Vo v
>
A. przyciskiem, normalnie otwarty.
B. przyciskiem, normalnie zamknigty.
C. elektromagnesem, normalnie otwarty.
D. elektromagnesem, normalnie zamknigty.
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Zadanie 28.

Jakim momentem powinien by¢ obcigzony silnik o charakterystykach obcigzenia przedstawionych na
rysunku, aby jego sprawnos¢ byla najwigksza oraz jaki prad bedzie pobieral ten silnik z sieci?

A. M=1,5Nm,1=0,65A B | A e Ly
cosg mnH= t S AR
B. M=3,5Nm,1=145A = I
C. M=1,5Nm,1=0,80 A T e
3 B 14 1410004 e
D. M=35Nm,1=0,95A B ! =COS @
; - - : "“ 11 ...-.Eil
4 52 !/ H i |_{. II_A__:
054 0,51 500 e —
paie S IaEmasasssmasisERRRIS
9 7 B T '
0 0 1 2 3 M[N-m]
Z.adanie 29.

Z jaka predkoscig wysuwa sig tlok sitownika hydraulicznego o powierzchni czynnej A = 3-10”° m?, jezeli
natgzenie przeptywu wynosi Q = 1,5-10° m*/s?

A. 0,3m/s
B. 0,5m/s
C. 3Im/s
D. 5m/s
Zadanie30.

Mtot pneumatyczny bedacy na wyposazeniu robota frezujacego ma wbudowane urzadzenie smarujgce.
Nieprzestrzeganie ktorej z uwag dotyczacych uzupeknienia oleju moze narazi¢ obstugujacego pracownika
na obrazenia?

A. Najpierw nalezy oczysci¢ powierzchnie otaczajace korek wlewu oleju, a nastgpnie wykrecic
£o.

B. Przed wykreceniem korka wlewu oleju nalezy odciag¢ doplyw spre¢zonego powietrza
i spusci¢ powietrze z wnetrza miota.

C. Sprawdzi¢, czy waz doprowadzajacy spr¢zone powietrze i jego zlacza nie sg uszkodzone
1 czy wszystkie polagczenia wykonano prawidtowo.

D. Wila¢ do miota takg ilos¢ zalecanego oleju, aby poziom oleju nie przekraczal najnizszego

zwoju gwintu, po czym wlozy¢ korek wlewu oleju na miejsce i zakrecic.

Zadanie 31.

W instrukeji obstugi silnika o napieciu 400 V, sterowanego sterownikiem PLC, powinna znalez¢ si¢ uwaga:
Przed przystapieniem do konserwacji nalezy wylaczy¢ wszystkie obwody doprowadzajace napigcie,

A. uziemi€ silnik i uziemié¢ sterownik przy pomocy urzadzenia do uziemiania.
B. zabezpieczy¢ je przed wlaczeniem i zewrzeé¢ z uziomem obudowe silnika.
C. zabezpieczyc¢ je przed wlaczeniem i sprawdzi¢ brak napigcia.

D. sprawdzi¢ brak napigcia i zewrze¢ zaciski silnika.
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Zadanie 32.

Na podstawie schematu ukiadu sterowania opdéznionym wiaczaniem i danych zamieszczonych w tabeli,
mozna stwierdzi¢, ze uszkodzony jest

230V~ 50 Hz

u ? i Lp. Pomiar Wynik pomiaru w Q w stanie
pomiedzy nieaktywnym | aktywnym

T L Faah 1 | s1/13 | s1/14 oo 0

v N .f A 2 K2/13 K2/14 oo 0

6 s 3 | K2/33 | K2/34 oo 0

K3 ? B a4 | K3/16 | K3/15 0 0

s | i " fm . 5 K3/15 K3/18 bl o0

AR 1Kk ] K] “‘ﬁi’m 6 | K1/15 | K1/16 0 oo

y ' 7 | K1/15 | K1/18 oo 0

A. 13cznik S1
B. przekaznik K1
C. przekaznik K2

D. przekaznik K3
Zadanie 33.

Ocena szczelnosci uktadu hydraulicznego powinna by¢ przeprowadzona przy cis$nieniu
A. réwnym roboczemu.
B. wigkszym o 50% od roboczego.

C. mniejszym o 20% od roboczego.
D. wigkszym o 100% od roboczego.

Zadanie 34.

Glowica sensoryczna robota wyposazona jest w cztery bezdotykowe czujniki a, b, ¢, d. Jaki sygnat bedzie
wygenerowany przez prawidlowo dzialajgcy uktad sterowania glowicg na wyjsciach x,y, gdya=0,b=1,

c=0,d=0? abed
A. x=0,y=0 ? 5
B. x=0,y=1 —]—& | %
C. x=1y=0 o B
D. x=1,y=1 |
>1
- —I_&Jf_
>
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Zadanie 35.
W tabeli podano dane techniczne sterownika PLC. Jakim maksymalnym pragdem mozna obcigzyé
sterownik, dolaczajac do jego wyjscia silnik? Dane techniczne
Napigrie zasilajgce AC/DC24V
A. 10A ==
Wejscia:
B 7 A Zakres dopuszezalny | DC 204 .. 288V
’ Przy sygnale ,0” maks. AC/DC 5V
C. 3 A Przy sygnale ,,1” min. AC/DC 12V
Prad wejiciowy 2,5 mA
D. 25A WyjScia:
Rodzaj 4 przekaznikowe
Prad ciagly 10 A - przy obeinZenin rezystaneyjnym,
3 A - przy obciazeniu indukeyjnym
Zadanie 36.

W przedstawionym na rysunku uktadzie sterowania elektropneumatycznego, po wcisnigciu przycisku S1
wysuwa si¢ tloczysko silownika Al. Najbardziej prawdopodobna przyczyna niewysuwania si¢ tloczyska
sitownika A2 jest uszkodzenie

A1

‘-‘1|7_IT\1

24V

o T <
K3 [/ K2\ K4 L
— ) —
K 7
St EY K\ SEN W\
82 ::,}_ - ot ;?_ IR
‘ K3\
At A A1 AT
kKt C ] vi $ K2 vz Qj-$ k[ ] K[ ]
:w A2 Efiz A2 AZ
O - -
A. przycisku S1
B. przycisku S2
C. kontaktronu B1
D. kontaktronu B2
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Zadanie 37.
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Pomiaru nat¢zenia pradu zasilania silnika wykonuje si¢ w celu okreslenia

A.
B.
C.
D.

Zadanie 38.

poslizgu silnika.
predkodci silnika.
obcigzenia silnika.
temperatury pracy silnika.

Zmniejszenie bledu statycznego, skrocenie czasu reakcji, pogorszenie jakosci regulacji przy mniejszych

czestotliwosciach, wzmocnienie szumow przetwornika pomiarowego charakteryzujg dzialanie regulatora

A.
B.
C.
D.

Zadanie 39.

Ruch tloczyska jest spowolniony w fazie

A.
B.
C.
D.

Zadanie 40.

P

I
PD
PID

wsuwania z dlawieniem na wlocie.
wsuwania z dlawieniem na wylocie.
wysuwanie z dtawieniem na wlocie.

wysuwanie z dlawieniem na wylocie.

Przy montazu napgdéw hydraulicznych nalezy dotrzymaé¢ warunkéw technicznych. Ktory z warunkow jest

niewlasciwy?
A.

B.

Wszystkie elementy urzadzen hydraulicznych przed ostatecznym zamontowaniem muszg
by¢ starannie oczyszczone.

W czasie montazu musi by¢ zachowana czysto$¢, aby do montowanego uktadu nie dostaty
si¢ zanieczyszczenia.

Uszczelki i podktadki gumowe nalezy przemy¢ rozpuszczalnikiem i osuszy¢ na wolnym
powietrzu.

Wszystkie uszczelnienia musza by¢ bardzo dokladnie zmontowane.
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